

# 可以更多，但更要更好

■新华社记者 潘晔

“买它，买它，买它……”今年“双11”来得比以往早。超前预售、直播轰炸，在一片叫卖声中，各个平台、商家更早布局、更快抢跑，一个购物节恨不得“掰”成两次过。

进入第十二年，从单一平台的“打折日”到“全民响应”的消费情绪，“双11”早已从消费“备选项”蜕变为“必选项”。不断刷新上扬的销售数据、不断拉长变厚的消费清单

显示，似乎没人愿意错过这场“流量盛宴”。

消费重塑了我们的生活，也为世界创造着财富。从“卖全球”到“买全球”，消费不仅成为推动中国发展的力量，也在不断刷新认知，成为能够冠以“世界级”“新纪元”之名的力量。

中国超大规模市场好似一块“超级蛋糕”，吸引着万千品牌、全球好物纷至沓来。人们不用再担心能不能买到东西、折扣是不是最优，而是开始焦虑“该买什么”。

当扩容升级的“中国购物车”足够装下天下好物，支持人们消费决策的除了秒杀降价，还有对“严选”“优选”的追求。消费行为从“价格敏感型”转向追求更高性价比、更有内涵的品牌以及更精准、高效的消费体验，人人都希望买到不后悔的好货。

相比于“上一辈人”谨慎的消费观念，时下的年轻人拥有更乐观的消费态度。但消费不等于浪费，“敢消费”不代表消费无度。“该省的省，该花的

花”“不求贵的，只买对的”，不受物欲挟裹、理性消费也是一种消费姿态。更成熟的消费观念、更自信的生活方式，是对美好生活向往的缩影。

在一片未知疆域中，正是有了一个个敬业的“齿轮”维护着庞大消费“机器”的健康运转，消费者才能毫无顾虑地点下“购买”键。同样，消费追求从更多转向更好，才能倒逼生产者提升消费品的品质，为高质量发展而创造。

(新华社南京11月10日电)

## 以治理精度提升社会温度

■盛玉雷

生活的细节之处，往往能反映城市治理的精度、社会发展的温度。前段时间，江苏无锡火车站受到不少网友点赞，一张写着“无健康码由此进入”的提示牌，为使用老人机、手机没电、无微信、不会操作、无手机等提供了温馨的解决方案。不止于此，在福建莆田站，在江西南昌站、赣州西站……越来越多的地方通过设立清楚的标识、醒目的爱心通道、便捷的引导台，为不同群体提供多样化、个性化的周到服务。

数字时代，信息化应用层出不穷，使用的门槛也提高了。在新冠肺炎疫情常态化防控的背景下，健康码的推广应用给人们的出行安全上了一道“保险栓”，为科学防控、复工复产、民生保障提供了有力支撑。同时，在现实生活中，尤其是在乘坐公交、进出社区等日常场景里，老年人等特殊群体由于没有智能手机或者不熟悉智能化设备操作，也遇到了一些不便。随着移动支付、数字政务、预约问诊的进一步普及，老年生活的需求与数字社会的供给不相匹配的情况时有发生。

看似明显的“数字鸿沟”，其实在人性化的服务、精细化的治理中可以迎刃而解。火车站增设一个提示牌，给初来乍到的旅客以充分的安全感；医院开辟一条人工通道，为一些老人解决了实际困难。这些看似不太重要的细节，在老年人眼里真是解决了大问题。在陕西西安一家电信营业厅，一位老人送来水果，专程感谢营业员帮她申请注册健康码；今年重阳节，有一位80多岁的老人为一家报纸上的“图示版智能手机使用教程”写了感谢信，“这真是为老人办实事、做好事、解难题”。一个个有温度的善举，一次次有耐心的帮助，让老年人的数字生活有了坚实的依靠。

从社会治理的角度来看，城市治理重在细节、贵在细节，也难在细节。日新月异的发展质量，既体现在高楼大厦、车水马龙的繁华景象里，也蕴含在日常生活的细枝末节和基层治理的末梢神经之中。除了老年人的“数字需求”，生活中的很多地方都考验着社会治理的“绣花”功夫。比如，对盲人群体来说，盲道是他们行走在城市中不可或缺的通道；对哺乳期的母亲而言，公共场所的母婴室既是关爱也是关照。可以说，既要善于运用现代科技手段实现智能化，又要通过绣花般的细心、耐心、巧心提升精细化水平，这样才能满足不同群体多元化、差异化需求，带给他们更多获得感、幸福感和安全感。

在公共政策和公共服务方面，给予老年人多元选择和替代方案已经成为社会共识。前不久，民政部表示将推动解决老年人在民政服务中遇到的智能技术困难，一方面坚持适老化原则，在民政服务领域保留人工服务、面对面的服务方式，避免给不熟悉智能设备的老年人增加负担，另一方面将联合相关部门改善涉老智能产品体验。多方合力，携手满足老年人在出行、就医、预约服务、线上消费等方面的需求，老年人不仅能实现老有所养、老有所依，而且能收获老有所安、老有所乐。

社会治理千头万绪，排忧解难千方百计。在“一码通行”的场景中，让老年人也能有便利选择，这是社会发展的应尽之责，也是时代进步的题中之义。

(据《人民日报》)



今年“双11”，直播带货的促销方式愈发流行。“新华视点”记者调查发现，直播带货如火如荼的背后，有些存在观看人数吹牛、销售数据“注水”问题，被蒙骗的商家不少最终赔钱，同时一些只认钱不看品质的“无底线”带货也直接坑害了不少消费者，为整个行业的发展敲响了警钟。

新华社发 徐骏 作

## 为“70岁也能考驾照”点赞



■晨曦

据媒体报道，近日，公安部推出优化营商环境12项措施，其中包括取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限。这一新政策一经出台就赢得了不少网友的点赞。

显然，让一些身体条件允许且自己能够吃得消的老年人考领驾照，既是社会政策的与时俱进，也是为老年人谋福利的务实之举。对老年人而言，一张驾照意味着他们的活动半径和行动能力大大延展，也意味着诗和远

方。从根本上说，这意味着老年人生活质量的飞跃。

新规同时规定，70周岁以上人员考领驾照，增加记忆力、判断力、反应力等能力测试，保证身体条件符合安全驾驶要求，且须每年进行一次身体检查，提交体检证明。因此，老年人在考驾照时，有关部门要严格遵循程序办事，既不设置非必要门槛，把符合条件的老年人拒之门外，也要做好包括体检在内的严格管理，不能让身体不达标的老年人领照开车上路，让“宽进严出”成为老年人学车“标配”。如此，才能让新规的正向效用最大化。

习近平总书记多次强调，要“坚持满足老年人需求和解决人口老龄化问题相结合，努力挖掘人口老龄化给国家发展带来的活力和机遇，努力满足老年人日益增长的物质文化需求，推动老龄事业全面协调可持续发展”。允许老年人考驾照，让老年人拥有越来越高质量有活力的老年生活，正是满足老年人日益增长的物质文化需求的有力举措。(3)